

■二十大回响——走在乡间的小路上

云和双垵村：“共富工坊”成为乡村共富“新引擎”



“浙高运公司丽水管理中心工会活动下周到知青茶园‘共富工坊’；下个月初省交通集团把四季度工会例会会议地点放在知青茶园‘共富工坊’……”近日，在云和县紧水滩镇双垵村文化礼堂，村党总支书记叶雄峰在笔记本上认真记录着知青茶园‘共富工坊’接下来的活动安排。

“共富工坊”一头连着农户，一头连着企业。位于双垵村的知青茶园“共富工坊”，是省交通集团与紧水滩镇跨山联建的重点“消薄”项目。“共富工坊”以上世纪70年代知识青年在当地生活生产为文化背景，与知青下乡种植的60余亩老茶林为核心，是集“二月坡”茶叶加工、特色农产品直播、知青文化体验研学于一体的综合性园区，有效带动周边低收入农户和村集体经济双增收。

“双垵村与浙商文化公司签订了5年合作开发协议，每年可为村集体增收7万元。目前，茶园建设已经基本完工，茶园内除了种植60余亩的云和老茶外，还增设了知青茶厂、知青展览馆、知青宿舍、研学教室、会议室等设施。”省交通集团挂职紧水滩镇党委副书记丁毅介绍。

搭建富民新平台，拓宽增收新路径。近段时间，知青茶园“共富工

坊”越办越红火，自今年9月试运营以来，先后承办10批次600余人次的工会活动、主题党日、干部培训等活动。

“如今，我们的知青茶园‘共富工坊’已成为‘富民之坊’‘发展之坊’。截至目前，已为周边农户提供就业岗位20余个，吸纳带动群众就业50余人，其中低收入农户20人，为村集体增收10万余元。”紧水滩镇主要负责人表示，今年以来，紧水滩镇深化党建联建机制，充分挖掘和盘活资源优势、特色产业，依托村企结对平台，建成知青茶园、订单农业、仙宫渔业、船帮木玩等4个各具特色的“共富工坊”，真正实现村民在家门口就业致富。

“共富工坊”让在家的闲置劳动力就近实现就业增收，老百姓的“钱袋子”慢慢鼓起来。截至目前，订单农业“共富工坊”已销售玉米、番薯等“订单农业”270余万元，实现农民增收200余万元，村集体增收60余万元。

“下一步，我们将继续强化党建引领‘共富工坊’建设，通过实施‘支部铺路、党员引路、群众赶路’，突出‘一村一品’，实现村村都有‘共富工坊’，构建全域‘共富工坊’格局。”紧水滩镇主要负责人表示。

“缙暖困”APP：304户家庭有了一个隐形守护员



“警报响了，快去联系老人亲属。”近日，缙云县力邦应急救援队接警中心的显示屏上突然弹出缙云县壶镇镇陇东村村民老卢的报警信息，工作人员马上调出老卢家门口的视频监控，并同时拨通监护家属电话，经再三确认，确保了老人安全。

老卢今年60岁，未婚无子女，且患有精神疾病，87岁的母亲和两个妹妹和他住在同一个村。“那天晚上我们一共收到三次报警信息，应该是老卢不经意触碰的，但是我们也要联系他的家属，保障他的安全。”缙云县力邦应急救援队的负责人程瑞华说。

据了解，缙云县60周岁及以上老人102470人，占总人口21.9%，孤困境儿童1376人，留守儿童2105人，“老弱少”数量大。为做好这类群体的居家看护和监护，缙云县通过实施“暖困”项目，建设“安全有人关注、平日有人照应、生病有人看护”的智慧关爱网，推广应用智慧技术，打造数字化、精准化帮扶独居、特困、空巢老人、孤困境儿童及留守儿童服务场景。

平台以信息技术、互联网技术、人工智能技术、物联网技术、区块链技术、生物传感技术以及大数据云计算技术为基础。从硬件设施上考虑，为“老弱少”安装手工报警器，人体运动感应器，无线门磁、智能摄像头，智能床带等感

应设备，依托信息化手段形成巡访、帮扶、服务三位一体的关爱体系，实行24小时安全看护服务。

“这个系统非常智能，会从不同维度对这些独居老人和儿童进行实时监测。”据程瑞华介绍，比如应该睡觉休息的时段，老人离开床超过两个小时，系统就会自动报警。“缙暖困”还设置了紧急联系人功能，将3—4名家庭成员设为紧急联系人，给他们的手机上安装了APP。一旦“老弱少”在家中发生意外，“缙暖困”设备就会正确检测，系统会第一时间联系到紧急联系人，便于应急响应，如遇紧急情况，还可缙云县力邦社会工作服务中心救援。

“我老爸今年74岁，2007年因脑血管破裂住院治疗，后无法正常劳动。患有肾病，2020年7月开始每周要到医院血透。我在外打工，不能定期回家，现在好了，政府为我们安装了报警器等四大件，以后我们不在家时，可通过‘缙暖困’APP查看家里的情况，这样方便多了。”大源镇越陈村小斜说。

据悉，该项目采取先试点后推广的思路，选取大源镇、方溪乡、三溪乡三个乡镇和舒洪仁岸村、壶镇联丰村、陇东村、仙都鼎湖村四个村庄进行试点。截至目前，缙云已有304户家庭安装了监测设备，实现对“老弱少”24小时安全监护。

■ 村民声音

双垵村村民廖正朝：

前几年这里还是一片荒地，现在已是茂密的茶树，生出了翠绿的嫩芽。过去，像我这样上了年纪的外出务工难，在村里务农，没什么收入。现在不同了，自从镇里在村里盖了知青茶园“共富工坊”，茶场进入盛产期，我们去采茶叶，每天都有200元钱左右的收入，在家门口就能挣钱，大伙都特别有干劲儿。

双垵村党总支书记叶雄峰：

近段时间，知青茶园“共富工坊”已然成为紧水滩镇人气最旺

的地方，自今年9月试运营以来，先后承办10批次600余人次的工会活动、主题党日、干部培训等活动。同时，每年采茶期间，人工需求大，因本村的茶农中有较多年龄人在70岁左右，尽管重农活干不了，但采茶倒是可以胜任的，每年在村里也能有一万多元的收入。今年茶园从3月上旬以来，每天都有100多人上山采茶，每天可收入200元左右。全年采收茶青5000余斤，产茶制茶600余公斤，为村民直接增收18万元，带动双垵村及周边农村增收人口百余人，就业6人。

■ 村民声音

缙云县力邦应急救援队负责人程瑞华：

在缙云县力邦社会工作服务中心，我们的工作人员每天都会通过智慧平台的监控系统查看四个试点乡村困难群众的生活情况，并且是24小时轮番值守。这个项目实施以来，我们通过查看监控，和家人联系、确认，警报都能够在很快的时间内解除。缙云外出打工的人员比较多，留下老人和孩子在家里，难免会有安全隐患，现在有了这个监测系统，能够从多个维度守护他们的居家安全。而作为救援队的负责人，每一次警报解除，确认监护对象平

安无事，那便是我最轻松的时刻。

三溪乡村民吴华(化名)：

我儿子今年11岁，患有脑瘫，平时需要人照顾。我和妻子平时要去田里干一些农活，带着儿子一起去不太方便，可让他一个人在家我们夫妇俩又很担心，怕他不小心在家中跌倒。今年夏天，村里来技术工人为我们家里安装了“缙暖困”APP，并教了我们使用方法。现在出去干活，我们在手机上就能实时关注儿子在家中的情况，儿子遇到什么紧急情况，也可以通过系统随时和我们联系，这让我们夫妇俩都放心了不少。

社会主义
核心
价值观

富强
民主
文明
和谐

自由
平等
公正
法治

爱国
敬业
诚信
友善

值班编委
总编辑
吴祥柱
副总编辑
王巷扉
蓝义荣
编委委员
范宁华
李 焯
一版编辑
王慧黠